



3月1日下午，伴随着一声鸣笛，来自上汽集团与蔚来汽车研发的智能网联汽车驶上了著名“汽车城”上海嘉定区的博园路。这标志着国内首批智能网联汽车测试车辆正式进入开放道路测试，也是国内首次明确智能网联汽车开放道路测试路段。

消息一出，引发网友关注和热议。这是否代表改变人们出行、且安全合法的无人驾驶，将离我们渐行渐近？



上海率先进行开放道路测试

3月1日上午，全国首批智能网联汽车开放道路测试号牌在上海发放。据上海市经信委副主任黄瓯介绍，根据上海市道路交通实际情况和第三方机构对相关道路的评估，在嘉定区划定了安全性高、风险等级低的5.6公里道路，作为上海市第一阶段智能网联汽车开放测试道路。

另外，根据第三方机构测试试验和专家组评审，上海市智能网联汽车道路测试推进工作小组审核通过，上海汽车集团股份有限公司和上海蔚来汽车有限公司获得第一批智能网联汽车开放道路测试号牌，获得智能网联汽车道路测试的资格。

记者在现场看到，两家公司研发的智能网联汽车从位于嘉定的国家智能网联汽车（上海）试点示范区科普体验区发车，在博园路展开首次道路测试。

“坐在汽车驾驶位上的可不是一般驾驶员，他们驾驶技术好、心态稳定，可以称得上‘老司机’，而且受过专业培训。万一遇到危险情况时，能做到立即干预，保障驾驶安全。”上海国际汽车城（集团）有限公司董事长荣文伟说。

记者了解到，为了确保安全，申请道路测试前，测试车辆须在第三方机构指定的封闭测试区内，按照测试评价规程进行相应测试项目的实车试验，每个测试项目有效试验次数不少于30次，测试结果达标率不小于90%。

另外，上海市公安局交警总队政委曹光毅表示，如果在测试期间发生交通违法行为的，将由违法行为发生地公安机关交通管理部门按照现行道路交通安全法律法规对测试驾驶人进行处理。测试驾驶人或者测试主体的行为构成犯罪的，依法追究其刑事责任。

更多企业、更多路段将进入测试

自动驾驶是提升道路交通智能化水平、推动交通运输行业转型升级的重要途

径，但自动驾驶汽车要告别实验室，实现规模化商业生产、销售，道路测试是必不可少的关键环节，对自动驾驶技术的发展意义重大。

上汽集团前瞻技术研究部总经理张程告诉记者，与封闭测试区不同，开放道路是更加自然的交通环境，受到的挑战将更多，比如不可确定的人流、车流，以及高楼林立下传感器的信号接收等，大量数据采集有助于更好地发展智能网联汽车。

在他看来，智能网联汽车只有从封闭测试区到开放路段，才能准确掌握其性能、可靠性、安全性，了解其存在的问题和不足，进而不断改进和完善技术，减少乃至避免上路之后给社会造成的危害。

蔚来汽车副总裁黄晨东也表示，蔚来此前在美国获批道路测试，但是基于国内外的交通规则、交通人流和车流不一样，所以在上海也积极申请参与测试。接下来，国内只要有发放测试号牌的城市，蔚来都会积极申请。因为只有通过更多真实交通环境记录的数据，才有助于发现问题、改进技术。

据了解，除了上汽集团和蔚来汽车，第二批企业正在积极准备，计划近期申请道路测试。

荣文伟表示，下一步，示范区将根据产业技术进步需求，结合道路风险评估等综合考虑，逐步将道路测试范围拓展至嘉定区安亭镇全镇区域，并有序开放城市快速路和高速公路测试路段。

上海嘉定区区长章曦表示，嘉定已聚集各类整车和零部件企业300多家、专业人才3万多名、研发机构100多家，并具备了支持智能网联汽车开放道路测试的基础条件。之后，嘉定将不断完善道路测试环境建设，为研发机构、汽车企业提供成熟的测试研究环境和便捷高效的政府服务。



中国的无人驾驶还有多远

当前，全球汽车产业进入创新转型发展的新阶段，迈向低碳化、智能化、网联化。无人驾驶车作为未来生活的“第三空间”，无疑成了科技界的“宠儿”。

不仅是传统汽车品牌紧跟科技革命，“万物互联”下，一些IT巨头也抢抓热点。比如在巴塞罗那2018世界移动通信大会上，英特尔展台上的5G自动驾驶汽车，去年12月已经在东京街头完成了无人驾驶实测。另外，韩国SK电信的无人驾驶汽车今年2月5日进行了实际测试，计划2022年前后推向市场。

开放道路测试，是产业技术发展的迫切需求，也是推动智能网联汽车从研发测试向示范应用和商业化推广转变的重要助力。

智能网联汽车要实现“安全、高效、舒适、节能”行驶，并最终实现其无人驾驶，离不开多方支持。除了技术储备，尤其需要一些行业标准以及法律保障，比如，无人驾驶车如何识别交警指挥手势、电动车乱穿马路导致的碰撞、责任如何认定及处理等。

整车咨询开发和测试企业米拉中国董事、总经理鲍杰表示，各国对无人驾驶的法律监管不同，一定程度上拉大了国内外无人驾驶技术发展的差距。比如英国比较宽松，无人驾驶车不需要特许驾驶证。

相比之下，我国尚无明确法规，不乏有车企“打擦边球”甚至违规进行“黑路测”的情况。

“真正要实现松开人们双手双脚的无人驾驶，可能还有一段时间，至少要经过多年的大规模测试、验证，慢慢过渡，希望政府、舆论能给予试错空间，一起来完善这个新领域。”黄晨东说。

（据人民网）

